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Spørgsmål 

Siden Mette Frederiksen blev statsminister, er antallet af administrative ansatte i staten 

steget med mere end 10 pct., hvor mange flere administrative ansatte mener skattemini-

steren, at der skal til, før at regeringen kan matche Sveriges tidshorisont på en planlagt 

halvering af momsen på fødevarer fra den 1. april næste år? 

 

Svar 

Der har de seneste år været markante prisstigninger på visse fødevarer. Regeringen har 

derfor med finanslovsforslaget foreslået en række initiativer, der har betydning for hus-

holdningernes forbrugsmuligheder. Det gælder bl.a. afskaffelsen af elafgiften i 2026 og 

2027 og punktafgifterne for kaffe og chokolade- og sukkervarer. Det er en stor prioritet 

for regeringen, at det bliver billigere for helt almindelige familier at købe ind til aftensma-

den.  

 

Som et yderligere tiltag sætter regeringen nu gang i forberedelserne til en evt. indførelse af 

differentieret moms i Danmark. Der er mange overvejelser og hensyn, som vil skulle ba-

lanceres i forbindelse med en evt. beslutning om at indføre differentieret moms. Men re-

geringen ønsker, at vi får skabt et grundlag for at kunne indføre differentieret moms i 

Danmark med kortest mulige aftræk, hvis det vurderes at være et hensigtsmæssigt tiltag.  

 

Som led i forberedelsen vil der blive udarbejdet en analyse og vurdering af, hvordan der 

kan sikres en gennemsigtig og klar afgrænsning af varer med forskellige momssatser, og 

der vil blive set nærmere på kontrolmuligheder, forberedelser og evt. igangsættelse af sy-

stemtilpasninger i Skatteforvaltningens it-systemer samt behovet for udarbejdelse af ny 

lovgivning.  

 

Analysen skal være med til at skabe et solidt fundament for de overvejelser og hensyn, 

som vil skulle balanceres i forbindelse med en konkret model, da der er tale om en grund-

læggende ændring af det danske ensats-system. Derfor er det nødvendigt, at der skabes 

tryghed, og det sikres, at reglerne er til at administrere for virksomhederne såvel som for 

Skatteforvaltningen. Ligeledes er der fokus på, hvordan Skatteforvaltningen vil kunne un-

derstøtte erhvervslivets omstilling til et differentieret momssystem.  

 

Da Sverige allerede anvender nedsat moms i dag på bl.a. fødevarer, betyder det, at deres 

it-systemer mv. forventeligt i udstrakt grad er tilpasset til at kunne håndtere nedsat moms.  

 

Nu sætter regeringen gang i forberedelser, så vi også sikrer grundlaget for at kunne ind-

føre differentieret moms i Danmark, hvis det vurderes at være et hensigtsmæssigt tiltag – 

og hvis de partier, der vil være med til at gå den her vej, er villige til at være med til at 

finde finansiering. 
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